

VI открытый региональный конкурс
исследовательских и проектных работ школьников
«Высший пилотаж - Пенза» 2024

Секция: история

Индия: социальные проблемы конституционного государства

Автор работы: ученица 11 «А» класса
МОУ «Лицей №230»

Щекина Мария Александровна

Место выполнения работы: МОУ «Лицей №230», Пензенская область, г. Заречный

Научный руководитель: учитель истории

Шишкина Ирина Олеговна

2024 г.

Оглавление

| | |
|---|----|
| Введение..... | 3 |
| Глава 1. §1 История происхождения социального неравенства Индии | 4 |
| §2 Этимологическое и социальное отличие понятий каста и варна..... | 6 |
| §3 Кастовые ограничения | 6 |
| §4 Вопросы социального неравенства в нормативно-правовых актах современной Индии | 8 |
| Глава 2. Примеры из современных СМИ, подтверждающие межкастовые конфликты и сохранение социальной дискриминации | 10 |
| Заключение | 13 |
| Список использованных источников и литературы | 14 |

Введение

Кастовый строй индийского общества, как древнейший тип его стратификации, является уникальным в своем роде. Эта иерархическая система существует на протяжении многих веков, а ее характерные особенности сохраняют свое влияние и в современном обществе. Несмотря на историческую и культурную значимость такого общественного уклада, зачастую именно он является причиной сепарации классовых и этнических групп и, следовательно, разжигания конфликтов на почве экономического и социального неравенства.

Актуальность данной работы определяется современной ситуацией в индийских штатах: несмотря на ограничения, установленные государственными нормативно-правовыми актами, за последние несколько лет возникли большое количество конфликтов на почве кастового неравенства. С каждым годом эта проблема приобретает еще большие масштабы: из-за массовой миграции индийского населения межкастовые конфликты часто становятся причинами повышения уровня преступности в других государствах.

Объектом исследования является современная кастовая система индийского общества. Предметом работы являются конфликты, возникающие на основе кастового неравенства.

Цель: проанализировать современные конфликты индийского населения, возникающие на почве социального неравенства и оценить эффективность их решения государством.

В связи с этим определяется решение следующих задач:

1. познакомиться с историей кастовой системы в Индии;
2. проанализировать законодательство современной Индии;
3. изучить конфликты, возникающие на почве социального неравенства, упоминаемые в СМИ
4. сопоставить права, декларируемые в нормативно-правовых актах и случаи их нарушения.

Гипотеза: современные проблемы индийцев решаются государством благодаря нормативно-правовой базе.

В работе использованы методы анализа, индукции, контент-анализа, классификации и систематизации данных.

Практическая значимость данного исследования состоит в использовании его материалов на уроках истории, обществознания, права и классных часах, а также на курсах внеурочной деятельности в рамках духовно-нравственного и социального направлений, с целью углубления и обогащения знаний учащихся.

Одним из важнейших источников является Конституция Индии от 1950 года с поправками. Объем материала по выбранной теме довольно велик, что свидетельствует о высоком уровне осведомленности о социально-политической ситуации в Индии. Но, несмотря на это есть примеры социальных конфликтов, которым еще не была дана правовая оценка.

Глава 1. §1 История происхождения социального неравенства Индии

Долгое время доминирующим являлось представление, что, по крайней мере, в ведическую эпоху индийское общество делилось на четыре сословия, именуемые варнами, принадлежность к каждой из которых была связана с профессиональной деятельностью. Вне варнового деления находились так называемые неприкасаемые. В последующем внутри варн образовались более мелкие иерархические сообщества — касты, которые включали также этническую и территориальную характеристику, принадлежность к определенному клану. В современной Индии до сих пор действует варно-кастовая система, в сильной степени детерминирующая положение человека в обществе, однако этот социальный институт с каждым годом модифицируется, частично теряя свое историческое значение.

Понятие «варна» впервые встречается в Ригведе. Ригведа, или «Веда гимнов», — это один из четырех главных и древнейших религиозных индийских текстов, относящийся примерно ко II тысячелетию до нашей эры. В десятой мандале Ригведы содержится гимн о жертвоприношении первочеловека Пуруши. Согласно гимну, Пуруша-сукте, боги бросают Пурушу на жертвенный костер, поливают маслом и расчлениют. Каждая часть его тела становится своеобразной метафорой для определенного социального общественного класса — определенной варной. Рот Пуруши стал брахманами, то есть жрецами, руки — кшатриями, то есть воинами, бедра — вайшьями (земледельцами и ремесленниками), а ноги — шудрами, то есть слугами. О неприкасаемых в Пуруша-сукте не упоминается, и, таким образом, они стоят вне варнового деления.¹

Кроме того, слово «варна» означает, скорее всего, не цвет кожи, как долгое время считали ученые, а связь между разными общественными слоями и определенным цветом. Например, до современной Индии дошла связь брахманов и оранжевого цвета, что отражено в их шафрановых одеждах.

В брахманическую эпоху происходит, как предполагается, более жесткое закрепление социального положения различных слоев населения. В позднейших текстах, например в Ману-смрити (Законах Ману), созданных приблизительно на рубеже нашей эры, социальная иерархия предстает менее гибкой. Аналогичное Пуруша-сукте аллегорическое описание социальных классов как частей тела мы находим в еще одном зороастрийском тексте — созданном на среднеперсидском языке в X веке «Денкарде».

Если перенестись в эпоху становления и расцвета Великих Моголов, то есть в XVI — начало XVIII века, социальная структура этого государства представляется более мобильной. Во главе империи стоял император, которого окружала армия и ближайшие подвижники, его двор, или дарбар. Столица постоянно менялась, император вместе со своим дарбаром переезжал с места на место, ко двору стекались разные люди: афганцы, пуштуны, тамилы, узбеки, раджпуты, кто угодно. Они получали то или иное место в социальной иерархии в зависимости от собственных военных заслуг, а не только по причине своего происхождения.²

В XVII веке через Ост-Индскую компанию началась британская колонизация Индии. Англичане не пытались изменить социальную структуру индийского общества, их в первый период своей экспансии интересовала только торговая прибыль. Впоследствии, когда под фактическое управление компании попадали все большие территории, чиновники были озабочены успешным административным контролем налогов, а также изучением того, как организовано индийское общество и «естественные законы» его управления. Для этого первым генерал-губернатором Индии Уорреном Гастингсом были наняты несколько бенгальских брахманов, которые, продиктовали ему законы, закрепляющие доминирование высших каст

¹Заков А. Кастовая система Индии- 2016/ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://postnauka.ru/faq/62792> (дата обращения 12.06.2023 г.)

² Успенская Е.Н. Индийское кастовое общество: особенности формирования и состав- 2010/ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/indiyskoe-kastovoe-obschestvo-osobennosti-formirovaniya-i-sostav/viewer> (дата обращения 03.07.2023 г.)

в социальной иерархии. С другой стороны, чтобы структурировать налогообложение, нужно было сделать так, чтобы люди стали менее мобильны, реже перемещались между разными областями и провинциями. А что могло обеспечить их закрепление на земле? Только помещение их в определенные социально-экономические общности. Англичане начали проводить переписи, где также указывалась кастовая принадлежность. Таким образом, она закреплялась за каждым на законодательном уровне. И последним фактором стало развитие крупных промышленных центров, таких как Бомбей, где формировались кластеры проживания отдельных каст.¹

Таким образом, в период правления Ост-Индской компании кастовая структура индийского общества приобрела более жесткие очертания, что заставило ряд исследователей, говорить о касте в том виде, в котором они существуют сегодня, как о социальном конструкте колониализма.

После кровавого Сипайского восстания 1857 года, которое в индийской историографии иногда называется Первой войной за независимость, королева издала манифест о закрытии Ост-Индской компании и присоединении Индии к Британской империи. В том же манифесте колониальные власти, боясь повторения волнений, давали обещание не вмешиваться во внутренний порядок управления страной, касающихся ее социальных традиций и норм, что также способствовало дальнейшему укреплению кастовой системы.²

В XX веке Индия все еще находится под сильным влиянием Великобритании. До 1947 года развитие экономики и социальной сферы государства напрямую зависело от метрополии; внешнеполитический курс также определялся решениями Великобритании. Так, Индия выступала союзником на стороне Великобритании во всех военных конфликтах вплоть до середины 20 века. Одновременно с этим в первой половине 20 века в Индии идет активная борьба за независимость. Национально-освободительное движение под руководством Махатма Ганди, действующее с 1915 года добилось своей цели лишь к 1947. 15 августа 1947 года Индия была провозглашена независимой республикой. Лидером нации стал сам Ганди, который провозгласил начало реформ:

- социально-экономических (передача земли крестьянам, национализация банков, контроль за внутренней и внешней торговлей, отмена кастовых привилегий);
- административных (реорганизация территорий штатов по национально-языковому принципу);
- политических (реорганизация Индийского национального конгресса).³

В январе 1950 года была принята первая Конституция, которая провозглашала страну суверенной демократической республикой, запрещала любую форму дискриминации и базировалась на принципе разделения властей.

После обретения независимости Индия распалась на два суверенных государства: Индию и Пакистан. Это привело как к массовой миграции индуистского и мусульманского населения, так и к появлению спорных территорий Пенджаба и Кашмира. Проблема границ между Пакистаном и Индией не решена до сих пор

Всю вторую половину XX века Индия провела как союзница Британии и НАТО, хотя ее экономические отношения с СССР, а потом и Россией были достаточно близкими. Внешнеполитическое «лабиринтование» продолжается и в XXI веке.

Таким образом, более сбалансированным представляется мнение, что, хотя варно-кастовая структура общества в нынешнем виде и является в значительной степени продуктом

¹ Кудрявцев М. К. Кастовая система в Индии. М., 1992.- 237 стр.

² Штейнберг Е.Л. История Британской агрессии на Среднем Востоке — М., Воениздат, 1951. / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: http://militera.lib.ru/h/shteynberg_el/06.html (дата обращения 03.07.2023 г.)

³ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://www.bbc.com/news/world-asia-india-48619734> (дата обращения 23.08.2023 г.)

британского колониального наследия, сами касты как единицы социальной иерархии в Индии имели более глубокие исторические корни.

§2 Этимологическое и социальное отличие понятий каста и варна

Важно заметить, что существует разница между понятиями «варна» и «каста» (слово, заимствованное из португальского), или «джати». «Джати» означает более мелкую иерархическую общность, которая предполагает не только профессиональную, но и этническую и территориальную характеристики, а также принадлежность к определенному клану. Так, у представителей одной и той же варны особенности быта могут значительно отличаться в зависимости от региона проживания. Есть некие общенациональные ритуалы, например подвязывание брахманского шнура, однако в большей степени ритуалы каст (принятие пищи, брак) определяются на уровне маленькой общности.

Варны, которые, как предполагается, представляли собой профессиональные сообщества, в современной Индии практически не играют этой роли, за исключением, пожалуй, жрецов-пуджари, которыми становятся только брахманы. Случается, что представители некоторых каст не знают, к какой варне они принадлежат. Постоянно происходит смена положения в социально-экономической иерархии. Когда Индия стала независимой от Британской империи в 1947 году и выборы начали проходить на основе равного прямого голосования, начал меняться баланс власти в разных штатах в пользу тех или иных варно-кастовых общностей.¹

В 1990-е годы произошло дробление партийной системы (после долгого и почти безраздельного периода нахождения у власти Индийского национального конгресса), были созданы многие политические партии, которые в своей основе имеют варно-кастовые связи. Например, в крупнейшем по населению штате Уттар-Прадеш постоянно сменяют друг друга у власти Социалистическая партия, опирающаяся на крестьянскую касту ядавов, которые, тем не менее, полагают себя кшатриями, и Бахуджан самадж парти, провозглашающая отстаивание интересов неприкасаемых. Неважно даже, какие социально-экономические лозунги выдвигаются, они просто отвечают интересам своей общности. Сейчас на территории Индии существует несколько тысяч каст, и их иерархические отношения нельзя назвать стабильными.²

§3 Кастовые ограничения

Более 90% браков в Индии происходит внутри кастовой общности. Как правило, индийцы по кастовому имени определяют, к какой касте принадлежит тот или иной человек. Например, человек может жить в Мумбаи, но он знает, что исторически происходит из Патиалы или Джайпура, тогда его родители ищут жениха или невесту именно оттуда. Это происходит через матримониальные агентства и семейные связи. Конечно, сейчас все большую роль играет социально-экономическое положение, однако варно-кастовая связь также очень важна.

Существуют две социальные прослойки, представители которых не так строго соблюдают варно-кастовые матримониальные традиции. Это высшая страта общества. Например, семья Ганди-Неру, которая долгое время находилась у власти в Индии. Первый премьер-министр Индии Джавахарлал Неру был брахманом, чьи предки происходили из Аллахабада, из очень высокой касты в брахманской иерархии. Тем не менее его дочь Индира

¹ Лебедева В.В. Влияние кастовой системы на сферу образования в современной Индии. // Наука, образование и культура. 2016. С. 71-75. [Cyberleninka]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vliyanie-kastovoy-sistemy-na-sferu-obrazovaniya-v-sovremennoy-indii> (дата обращения 07.09.2023 г.)

² [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://www.bbc.com/news/world-asia-india-35650616> (дата обращения 23.08.2023 г.)

Ганди вышла замуж за зороастрийца (парса), что вызвало большой скандал.¹ И вторая прослойка, которая может позволить себе нарушить варно-кастовые запреты, — это самые низшие слои населения, неприкасаемые.

Неприкасаемые (далиты – досл. «угнетенные» — этим заимствованным из маратхи термином принято политкорректно называть неприкасаемых сегодня) стоят вне варнового деления, однако сами имеют кастовую структуру. Исторически существует четыре признака неприкасаемости. Во-первых, отсутствие общего потребления пищи – еда, потребляемая неприкасаемыми, носит «грязный» характер для представителей более высоких каст. Во-вторых, отсутствие доступа к общим источникам воды. В-третьих, отсутствие у неприкасаемых доступа к культовым учреждениям, храмам, где совершают обряды высшие касты. В-четвертых, отсутствие матримониальных связей между неприкасаемыми и чистыми кастами. В полной мере такого рода стигматизация неприкасаемых практикуется примерно третью населения.

До сих пор до конца не ясен процесс возникновения феномена неприкасаемости. Исследователи-ориенталисты считали, что неприкасаемые были представителями иного этноса, расы, возможно, теми, кто влился в арийское общество после конца Индской цивилизации. Потом возникла гипотеза, согласно которой неприкасаемыми стали те профессиональные группы, деятельность которых по религиозным причинам стала иметь «грязный» характер. Например, в ранних индийских текстах можно увидеть описания жертвоприношений коров, а позже коровы становятся священными животными. По одной из теорий люди, которые раньше занимались забоем скота, отделкой коровьих шкур и так далее, стали неприкасаемыми из-за процесса сакрализации образа коровы.²

В современной Индии неприкасаемость в большей степени практикуется в деревнях, где ее в полной мере соблюдает примерно треть населения. Еще в начале XX века такая практика была сильно укоренена. Например, в одной из деревень Андхра-Прадеш неприкасаемые должны были пересекать улицы, привязывая к поясу пальмовые листья, чтобы замечать свои следы. Представители высших каст не могли наступать на следы неприкасаемых

В 1930-е годы англичане изменили политику невмешательства и начали процесс позитивной дискриминации. Они установили процент той части населения, которая принадлежит к социально-угнетенным слоям общества, и ввели квоты на места в создаваемых в Индии представительных органах, в частности, для далитов. Сегодня такая практика принята на законодательном уровне для трех групп населения. Это так называемые «списочные касты» (далиты или собственно неприкасаемые), «списочные племена», также «другие отсталые классы». Однако чаще всего все эти три группы сейчас можно определить как «неприкасаемые», признавая их особый статус в обществе. Они составляют более трети жителей современной Индии. Резервация мест создает непростую ситуацию, так как кастеизм был запрещен еще в Конституции 1950 года. В некоторых штатах процент резервации уже превышает конституционную планку в 50%. Наиболее ожесточенная дискуссия в индийском обществе ведется по поводу занимающих наиболее низкую социальную позицию каст, занимающихся ручной очисткой выгребных ям и подвергающихся наиболее сильной кастовой дискриминации.

Таким образом, можно сделать вывод, что, несмотря на попытки властей снизить влияние кастового деления на социальную жизнь граждан, используя меры, принимаемые различными нормативно-правовыми актами, варно-кастовый строй общества является важной составляющей историко-культурного наследия Индии и не может быть искоренен, так как представляет собой тесно вошедшие в повседневную жизнь обычаи, традиции и ритуалы.

¹ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://www.bbc.com/news/world-asia-india-55362698> (дата обращения 23.08.2023 г.)

² Bayly S. Caste, Society and Politics in India from the Eighteenth Century to Modern Age // The New Cambridge History of India. IV. 3. Cambridge, 1992.

§4 Вопросы социального неравенства в нормативно-правовых актах современной Индии

Конституция Индии была принята и вступила в силу 26 января 1950 и продолжает действовать в настоящее время. В ней Индия объявляется суверенной, демократической республикой, гарантирующей своим гражданам правосудие, равноправие, и свободу. Слова «социалистическая» и «светская» были добавлены к определению Индии в 1976 году в результате конституционной поправки.

Конституция Индии является самой большой по объёму конституцией в мире, включает 448 статей, 12 крупных приложений и 103 поправки. Каждый принимаемый правительством закон должен находиться в согласии с конституцией, так как она является верховным законом государства.

Основное содержание индийской конституции относится к наиболее важным сторонам общественного и государственного строя, а также правового статуса личности. Авторы Конституции Индии стремились объединить в ней все лучшие конституционные достижения других государств. В частности, индийская конституция заимствовала ряд положений конституционных актов Конституции Великобритании, а также конституций СССР, США, Канады, Японии и Австралии.

Автором проекта Конституции был лидер неприкасаемых, юрист и политический деятель Бхимрао Рамджи Амбедкар. Поскольку он сам был из касты неприкасаемых, Амбедкар в 1930-40-е годы вел активную борьбу за права неприкасаемых и за равноправие. Бхимрао Амбедкар всех неприкасаемых людей называл – «далиты» или «угнетенные» и ему удалось добиться закрепления в конституции системы, по которой за членами каст, занесённых в особый список («списочные касты»), закреплялись квоты вакансий на государственной службе, места в законодательных органах и в высших учебных заведениях.

В 1989 году квоты были расширены, чтобы включить группу, называемую ОВС (другие угнетенные классы), которые находятся между традиционными высшими кастами и низшими.

Согласно Конституции Индии 1950 года, все формы дискриминации по кастовому признаку были запрещены.¹

Ст. 15. Запрещение дискриминации по мотивам религиозной, расовой, кастовой принадлежности, пола или места рождения.

1. Государство не проводит дискриминации в отношении граждан только по мотивам религиозной, расовой, кастовой принадлежности, пола, места рождения или по любому из этих мотивов.

2. Ни один гражданин не может быть в какой-либо мере лишен правоспособности, не должен нести особых обязанностей, не может быть подвергнут ограничениям или поставлен в особые условия только по мотивам религиозной, расовой, кастовой принадлежности, пола, места рождения, в отношении:

а) доступа в магазины, рестораны, гостиницы и места общественного увеселения или

б) пользования колодцами, водоемами, купальнями, дорогами и местами общественного отдыха, содержащимися полностью или частично за счет государственных средств или открытыми для общественного пользования.

Ст. 16. Равенство возможностей при найме на работу в государственные учреждения и предприятия.

1. Все граждане имеют равные возможности при найме на работу или назначении на любую должность в государственном учреждении или предприятии.

2. Ни один гражданин не может быть лишен права найма на работу или назначения на должность в государственном учреждении или предприятии и не может быть подвергнут дискриминации в этом отношении только по мотивам религиозной, расовой, кастовой

¹ Конституция Индии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://legalns.com/download/books/cons/india.pdf> (дата обращения 06.09.2023 г.)

принадлежности, пола, происхождения, места рождения, места жительства или по любому из этих мотивов.

Помимо Конституции, немалую роль в защите угнетенных каст играет система кастовых сертификатов. Она была введена Национальной комиссией по правам низших каст в 1990 году. Кастовое свидетельство – это юридический документ, подтверждающий принадлежность к определенной касте или племени. Кастовый сертификат позволяет представителям угнетенных классов или племен в полной мере пользоваться привилегиями продвижения по службе и резервации, которых они были лишены в течение длительного времени. Хотя люди из всех других классов могут подать заявку на получение кастового сертификата, заявка SC ST OBC на получение кастового сертификата становится еще более важной, поскольку она обладает особыми преимуществами.

Практика неприкасаемости по Конституции запрещена, и дискриминация по кастовому принципу считается уголовным преступлением. В последние десятилетия, с распространением светского образования и растущей урбанизацией, влияние касты несколько снизилось, особенно в городах, где различные касты живут бок о бок и межкастовые браки становятся все более распространенными.

Глава 2. §1 Примеры из современных СМИ, подтверждающие межкастовые конфликты и сохранение социальной дискриминации

Однако, несмотря на изменения, кастовая принадлежность играет большую роль: фамилии почти всегда указывают на то, к какой касте принадлежит человек, а также нередки случаи дискриминации по кастовому признаку. В ходе исследования мы проанализировали наиболее известные случаи правонарушений на основе кастовой принадлежности, совершенные в Индии за последние 10 лет.

| Правонарушение | Нормативно-правовой акт |
|---|---|
| <p>Рохит Вемула – студент кафедры философии в Университете Хайдарабада. С июля 2015 года университет перестал выплачивать Рохиту его ежемесячную стипендию. Его друзья сообщили, что поводом для этого стало активное участие Рохита в деятельности Ассоциации студентов Амбедкара (ASA), поднимающей наиболее острые для рассмотрения вопросы.</p> <p>Представитель университета опроверг это утверждение. 5 августа университет начал расследование в отношении Рохита и четырех других членов ASA, через два дня после того, как они предположительно напали на лидера Брахманского совета студентов.</p> <p>В сентябре все пятеро были отстранены от учебы, а 17 декабря, после поданной апелляции решение осталось в силе.</p> <p>После подтверждения отстранения Вемула покончил с собой 17 января 2016 года. Его смерть вызвала протесты и возмущение по всей Индии и привлекла широкое внимание средств массовой информации как случай спонсируемой государством дискриминации далитов в индийских университетах.</p> | <p>Статья 19 Конституции Индии¹</p> <p>Защита некоторых прав, касающихся свободы слова и т.д.</p> <p>1. Все граждане имеют право:</p> <p>А) на свободу слова и выражения мнения;</p> <p>б) собираться мирно и без оружия;</p> <p>с) создавать объединения или союзы;</p> <p>д) свободно передвигаться по территории Индии;</p> <p>е) проживать и поселяться в любом месте на территории Индии</p> <p>г) практиковать любую профессию или иметь любое занятие, вести любую торговлю или какую-либо другую предпринимательскую деятельность.</p> |
| <p>18 ноября 2022 года женщина, принадлежащая к касте далитов, выпила воду из резервуара для питьевой воды в районе, где живут люди из высших каст. Возмущенные, они выпустили всю воду из резервуара и очистили коровьей мочой, которую некоторые считают священной.</p> <p>«Мы пытаемся установить ее личность и местонахождение. Как только это произойдет, мы подадим иск о дискриминации», - прокомментировал представитель местной</p> | <p>Статья 17 Конституции Индии</p> <p>Отмена неприкасаемости.</p> <p>«Неприкасаемость» упраздняется, и практика ее в любой форме запрещается. Применение каких-либо правоограничений по мотивам «неприкасаемости» является преступлением, наказуемым по закону.</p> <p>Статья 15 Конституции Индии</p> <p>Запрещение дискриминации по мотивам религиозной, расовой, кастовой</p> |

¹ Конституция Индии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://legalns.com/download/books/cons/india.pdf> (дата обращения 06.09.2023 г.)

| | |
|---|--|
| <p>власти</p> <p>Также сообщается, что в деревне есть несколько резервуаров с объявлениями о том, что каждый может пить воду оттуда.¹</p> | <p>принадлежности, пола или места рождения.</p> <p>Ни один гражданин только по мотивам религиозной, расовой, кастовой принадлежности, пола, места рождения или по любому из этих мотивов не может быть в какой-либо мере лишен правоспособности, не должен нести особых обязанностей, не может быть подвергнут ограничениям или поставлен в особые условия в отношении:</p> <p>а) доступа в магазины, рестораны, гостиницы и места общественного увеселения или</p> <p>б) пользования колодцами, водоемами, купальнями, дорогами и местами общественного отдыха, содержащимися полностью или частично за счет государственных средств или открытыми для общественного пользования.</p> |
| <p>11 июля 2016 года семь членов семьи далитов свежевали туши мертвой коровы в деревне Мота Самадхияла. Они купили тушу в деревне Бедия. К ним подъехали мужчины на двух автомобилях, которые представились членами «группы защиты коров» и обвинили их в убийстве коров. Далиты пытались убедить их, что они сдирают шкуру с мертвых коров. Однако мужчины привязали далитов к машине и избili их палками, железными трубами и ножом. Четверых из них привезли в город Уна на машине, раздели и снова подвергли избиению на публике. Когда прибыла полиция, нападавшие скрылись на своей машине. Нападение было записано на видео и распространено в социальных сетях.²</p> | <p>«Закон о зверствах»³</p> <p>Закон, направленный на предотвращение совершения преступлений, связанных со зверствами в отношении членов зарегистрированных каст</p> <p>и зарегистрированных племен, предусматривающий создание специальных судов для рассмотрения дел о таких преступлениях и для оказания помощи и реабилитации жертвам таких преступлений и по вопросам, связанным с ними или сопутствующим</p> <p>им.</p> <p>[11 сентября 1989 года.]</p> |
| <p>14 сентября 2020 года 19-летняя женщина-далит подверглась групповому изнасилованию в округе Хатрас, штат Уттар-Прадеш, четырьмя мужчинами из высшей касты. Она умерла две недели спустя в больнице Дели.</p> <p>Первоначально сообщалось, что один обвиняемый пытался убить ее, хотя позже в</p> | <p>Статья 14 Конституции Индии</p> <p>Равенство перед законом.</p> <p>Государство не отказывает ни одному лицу в равенстве перед законом или в равной защите</p> |

¹ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://www.ndtv.com/india-news/tank-cleaned-with-cow-urine-in-karnataka-after-dalit-woman-drinks-water-3539191> (дата обращения 06.09.2023 г.)

² [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://lenta.ru/news/2016/07/20/deadcowrage/> (дата обращения 06.09.2023 г.)

³[Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://socialjustice.gov.in/writereaddata/UploadFile/The%20Scheduled%20Castes%20and%20Scheduled%20Tribes.pdf> (дата обращения 20.07.2023 г.)

своем заявлении мировому судье жертва назвала имена четырех обвиняемых, которые изнасиловали ее. Брат жертвы утверждал, что в первые 10 дней после инцидента никаких арестов произведено не было. После ее смерти тело жертвы было принудительно кремировано полицией без согласия ее семьи, что было опровергнуто полицией.

со стороны закона на территории Индии

Заключение

В наши дни Индия является одной из самых быстро развивающихся экономик в мире и, более того, согласно прогнозам исследователей, уже к середине XXI века она станет второй экономикой мира по паритету покупательской способности (ППС) после КНР. Население, преимущественно молодое, постепенно стекается в крупные города, создавая крупнейшие агломерации и способствуя ускорению процессов урбанизации. Однако, несмотря на все положительные тенденции в развитии Индии, существует критичный фактор в виде кастовой системы, которая неизбежно тормозит любые попытки модернизации и трансформации политической и экономической системы.

Варно-кастовая структура индийского общества является в значительной степени продуктом британского колониального наследия, а сами касты как единицы социальной иерархии в Индии имеют еще более глубокие исторические корни. В последние десятилетия с распространением светского образования и растущей урбанизацией влияние кастовой принадлежности несколько снизилось, особенно в городах, где различные касты живут бок о бок и межкастовые браки становятся все более распространенными. Тем не менее, вне городской среды неприкасаемость активно практикуется, и ее соблюдает в полной мере около трети населения. Именно поэтому попытки властей снизить влияние кастового деления на социальную жизнь граждан, используя меры, принимаемые различными нормативно-правовыми актами, не имеют абсолютного успеха. Конституция Индии регламентирует социальные отношения, запрещает кастовую дискриминацию. Но в СМИ нередко транслируются факты нарушения главного закона страны и других нормативно-правовых актов.

Из этого следует, что выдвинутая нами гипотеза о том, что современные проблемы индийцев решаются государством благодаря нормативно-правовой базе, не подтвердилась. Варно-кастовый строй общества является важной составляющей историко-культурного наследия Индии и не может быть искоренен, так как представляет собой тесно вошедшие в повседневную жизнь обычаи, традиции и ритуалы.

При проведении исследования по теме «Индия: социальные проблемы конституционного государства» были решены все поставленные задачи. Считаем, что цель данной работы достигнута.

В ходе исследования была проведена аналитическая работа с источниками, большей частью которых являются статьи и книги современных авторов. Было использовано большое количество иностранных источников: статьи мировых СМИ, нормативно-правовые акты Индии, переведенные на английский язык. Источники на английском языке мы переводили на русский язык.

Список использованных источников и литературы

1. Заков А. Кастовая система Индии- 2016/ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://postnauka.ru/faq/62792> (дата обращения 12.06.2023 г.)
2. Кудрявцев М. К. Кастовая система в Индии. М., 1992.- 237 стр.
3. Лебедева В.В. Влияние кастовой системы на сферу образования в современной Индии. // Наука, образование и культура. 2016. С. 71-75. [Cyberleninka]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vliyanie-kastovoy-sistemy-na-sferu-obrazovaniya-v-sovremennoy-indii> (дата обращения 07.09.2023 г.)
4. Успенская Е.Н. Индийское кастовое общество: особенности формирования и состав- 2010/ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/indiyskoe-kastovoe-obschestvo-osobennosti-formirovaniya-i-sostav/viewer> (дата обращения 03.07.2023 г.)
5. Штейнберг Е.Л. История Британской агрессии на Среднем Востоке — М., Воениздат, 1951. / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: http://militera.lib.ru/h/shteynberg_el/06.html (дата обращения 03.07.2023 г.)
6. BBC: Дискриминация далитов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://www.bbc.com/news/world-asia-india-55362698> (дата обращения 23.08.2023 г.)
7. BBC: История кастового строя [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://www.bbc.com/news/world-asia-india-35650616> (дата обращения 23.08.2023 г.)
8. Bayly S. Caste, Society and Politics in India from the Eighteenth Century to Modern Age // The New Cambridge History of India. IV. 3. Cambridge, 1992.

Источники

1. Конституция Индии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://legalns.com/download/books/cons/india.pdf> (дата обращения 06.09.2023 г.)
2. <https://www.ndtv.com/india-news/tank-cleaned-with-cow-urine-in-karnataka-after-dalit-woman-drinks-water-3539191> (дата обращения 06.09.2023 г.)
3. <https://lenta.ru/news/2016/07/20/deadcowrage/> (дата обращения 06.09.2023 г.)
4. <https://socialjustice.gov.in/writereaddata/UploadFile/The%20Scheduled%20Castes%20and%20Scheduled%20Tribes.pdf> (дата обращения 20.07.2023 г.)

Согласование участия в открытом региональном конкурсе исследовательских и проектных работ школьников «Высший пилотаж - Пенза» 2024.

В оргкомитет конкурса
исследовательских и проектных работ
школьников
«Высший пилотаж - Пенза» 2024

Для участия в открытом региональном конкурсе исследовательских и проектных работ школьников «Высший пилотаж - Пенза» 2024 от образовательной организации

Муниципального общеобразовательного учреждения
«Школа №230» г. Заречного

направляется работа на тему: Школа: социальные проблемы
конституционного государства

секция История

Автор(авторы) работы:

Щемкина Мария Александровна

Научное руководство:

Щемкина Ирина Александровна

Директор ОО

Щемкина Ирина Александровна

